RECONSTRUCTIE GRAFSCHRIFT





Op de eerste plaats ben ik ervan uitgegaan dat het hoofdlettergebruik van de (Engels-)Nederlandse tekst exact is overgenomen. (NB. soms kan dit hoofdlettergebruik van belang zijn i.v.m. verborgen jaartallen in Romeinse cijfers of spreuken. Hier lijkt verder niets bijzonders aan de hand).


Vervolgens: een belangrijke kwestie is uiteraard wat voor letter(s) er in het oorspr. grafschrift werden gebruikt. Bestond het uit kapitalen en minuskels of uit groot- en kleinkapitaal? 


Ik ben ervan uitgegaan dat er sprake is geweest van een oppositie kapitaal-minuskel, omdat enkele verlezingen (zie onder) zich hiermee goed/beter laten verklaren. Ik kan niet vaststellen of er mogelijk van kleinkapitalen gebruik is gemaakt. Daarvoor zijn de gegevens nu eenmaal onttoereikend.


Ten derde: een probleem bij reconstructie van de oorspronkelijk ‘Nederlandse’ tekst is zeker dat er ten tijde van Van Keulen nog geen eenvormige spellingsvoorschriften voor het toenmalige Nederlands bestonden. Zelfs binnen deze korte tekst lijken dezelfde woorden gemakkelijk anders te kunnen worden gespeld. Een al te dwangmatige uniformering heb ik dus achterwege gelaten. Waar Skippon een alleszins redelijke lezing en acceptabele spelling geeft heb ik die gewoon overgenomen.


‘Onjuiste’ of ‘onwaarschijnlijke’ lezingen heb ik getracht te verklaren a.h.v.


het eigen van het 16e eeuws Nederlands


verlezingen van de Engelsman Skippon


het conventionele gebruik op grafschriften


mogelijke verlezing t.g.v. bepaald lettertype, m.n. minuskel-letters (zie onder). 





Eerst heb ik beide teksten naast elkaar gebracht. Daaronder heb ik telkens mijn opmerkingen geplaatst en CURSIEF en VET mijn reconstructie-voorstel opgenomen:








HIC IACET SEPVLTVS			Hiere liet begraven 





opm.	- ‘Hiere’: de slot-e lijkt niet waarschijnlijk. Vgl. eng. ‘Here’


- ‘liet’: is onjuist. Voor de hand ligt ‘leit’. Vgl. eng. ‘lies’. Naar conventie kies ik voor        ‘leit’.





Reconstr.	Hier leit begraven





MR. LVDOLFF VAN CEVLEN		Mr. Ludolph Van Cuelen





opm.	- De Engels-Nederlandse tekst maakt duidelijk onderscheid tussen u en v, zodat er in de 


oorspr. graftekst wel gebruik zal zijn gemaakt van kapitaal-minuskel.  De in kapitalen uitgeschreven Latijnse tekst kent slechts V (en negeert het onderscheid U en V).


- De spelling ‘Ludolph’ lijkt mij meer taaleigen dan ‘Lvdolff’ (latijn, waar ‘ph’ niet erg frequent is)





Reconstr.	Mr. Ludolph Van Cuelen





PROFESSOR BELGICVS DVM		Gewese Nederduytsci Professor in


VIVERET MATHEMATICARVM		Wisconstige Weten Schappen


SCIENTIARVM 





opm.	- ‘Gewese’ zou wellicht kunnen, doch is grammaticaal eigenlijk onjuist. Liever 	‘Gewesen’ of toch zo maar laten? Of was er sprake van het gebruik van een 


	abbreviatuur (stenografisch verkortingsteken) voor slot-n? De tekst van Skippon  


	bezit m.i. geen andere sporen van het gebruik van abbreviaturen, maar dat zegt niets. 


- ‘Nederduytsci’ luidde naar alle waarschijnlijkheid: ‘Nederduytsch’. Verlezing bij de ‘ch’ als ‘ci’? Dit laatste lijkt weer te wijzen op het gebruik van kapitaal-minuskel. Onwaarschijnlijk hier is het gebruik van kapitaal of kleinkapitaal.


- Aangezien ‘Weten’ en ‘Schappen’ beide een hoofdletter hebben zou men de woorden gescheiden kunnen laten staan. Mogelijk echter is ook dat de lange-s (minuskel) voor een kapitaal werd aangezien. Dan is ‘Wetenschappen’ wellicht beter. Vgl Hoge Schole.





Reconstr.	Gewese Nederduytsch Professor in Wisconstige Wetenschappen








IN ATHENAEO HVIVS VRBIS		Inde Hoge Schole deser stede	





opm.	- Vgl. Weten Schappen: ook hier sprake van oorspr. lange-s die als kapitaal werd


	gelezen? Toch is in het 17e-eeuws Nederlands ook ‘Hooge Schole’ heel gebruikelijk.


	Ik aarzel, en geef de voorkeur aan ‘Hoge Schole’





Reconstr.	Inde Hoge Schole deser stede





NATVS HILDESHEMIAE ANNO 1540	Geboren in Hildesheim int Jaer 1540


DIE XXVIII IANVARII ET DENATVS	den XXVIII January ende Gestowen


XXXI DECEMBRIS 1610			den XXXI December 1610





opm.	- alleen ‘Gestowen’ is evident onjuist; bedoeld is ongetwijfeld ‘Gestorven’, waarbij


Skippon de ‘rv’-combinatie (minuskels) aanzag voor een ‘w’.


- De rest is zondermeer acceptabel.





Reconstr.	Geboren in Hildesheim int Jaer 1540 


		den XXVIII January ende Gestorven


		den XXXI December 1610





QVI IN VITA SVA MVLTO LABORE	de Welcke in Syn leven door veel arbeyos


CIRCVMFERENTIAE CIRCVLI		des ronds omloops


PROXIMAM RATIONEM			waeste reden


AD DIAMETRVM INVENIT		Tegen Syn middelyn gevon den heeft


SEQUENTEM 				als hier Volcht.





opm.	- ‘de Welcke’: kan in deze gescheiden vorm prima. 


- ‘arbeyos’ zal moeten worden verbeterd: ‘arbeyds’ of ‘arbeyts’. Waarschijnlijk lijkt een minuskel ‘d’ die als ‘o’ gelezen werd (minuskel ‘d’, waarvan de schacht niet werd opgemerkt).


- ‘waeste’ (= ‘proximam’): moet ongetwijfeld luiden: ‘naeste’. Verlezing van minuskel ‘n’ met grote voorkrul?


	- ‘middelyn’: vgl. verder in de tekst de spellingen: ‘middlin’ en ‘middellyn’. Ik heb een  


hier een voorkeur voor het meest correcte en leesbare ‘middellyn”. (vgl. ‘middlin’ doet  


nogal Engels aan, en ‘middelyn’ mist de verdubbelde ‘l’. Het lijkt ook niet waarschijnlijk dat er van enige abbreviatuur gebruik gemaakt kan zijn.


NB. Ook onze Simon Stevin schreef indertijd ‘middellijn’. Later zijn de spellingen van dit woord, curieus genoeg, nogal eens verschillend. In vroeg modern-Nederlands komt ook ‘midlijn’ voor (o.a. Vondel). Ik geef toch de voorkeur aan uniformering en grotere leesbaarheid. 


- ‘gevon den’ zou ik ongescheiden opnemen.





Reconstr.	De Welcke in Syn leven door veel arbeyds


		des ronds omloops naeste reden


		Tegen Syn middellyn gevonden heeft


		als hier Volcht.





QVANDO DIAMETER EST 1		Als de middlin is 1 


TVNC CIRCVLI CIRCVMFERENTIA	dan is den omloop


PLVS EST QVAM 3*****			meerder Als 3****


& MINVS QVAM 3****			Als 3****





opm.	- ‘middlin’: zie boven. Te verbeteren (verhelderen) tot ‘middellyn’


- na ‘meerder Als 3****’ dient tussengevoegd: ‘En(de) minder’ (zie onder).


		





Reconstr.	Als de middellyn is 1 dan is den omloop


		meerder Als 3**** En minder Als 3****








SED QVANDO DIAMETER EST 1000***		Maer als de middellyn 1000***


TVM EST CIRCVMFERENTIA CIRCVLI		Dan is den Omloopt 


PLVS QVAM 314**** & MINVS QUAM		meerder als 314**
